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Др Мо ни ка Фин

КОН ФЕ СИ О НАЛ НА ПО ЛЕ МИ КА У ДАЛ МА ЦИ ЈИ  
У ПРЕ ПИ СЦИ ГЕ РА СИ МА ЗЕ ЛИ ЋА

Кон фе си о нал на по ле ми ка ко ја је из ме ђу XVII и XIX ве ка су-
прот ста ви ла пра во слав не Ср бе и ка то лич ки клер у се вер ној Дал-
ма ци ји би ла је пред мет број них исто ри о граф ских сту ди ја. У ра ду 
се пред ста вља ју ак тив но сти ис тра жи вач ког про јек та по све ће ног 
кон фе си о нал ној по ле ми ци у Дал ма ци ји на осно ву ру ко пи сних доку-
ме на та ве за них за лич ност срп ског ар хи ман дри та Ге ра си ма Зе ли-
ћа, ко ји је нај пре био ге не рал ни ви кар Ср ба у Дал ма ци ји (1792–1810), 
а за тим епи скоп ски ви кар за ре ги ју Бо ке ко тор ске (1810–1811). Рад 
опи су је раз ли чи те ста ди ју ме про јек та за др жа ва ју ћи се на ре зул-
та ти ма до ко јих је ме ђу на род ни ис тра жи вач ки тим до шао то ком 
две го ди не сво је ак тив но сти.

Кључнеречи: кон фе си о нал на по ле ми ка, Дал ма ци ја, Ге ра сим 
Зе лић, ру ко пи сна гра ђа, ми тро по лит Сте фан Стра ти ми ро вић.

1. Кон фе си о нал на по ле ми ка ко ја је из ме ђу XVII и XIX ве ка су прот ста-
ви ла пра во слав не Ср бе и ка то лич ки клер у Тро ме ђи – де лу се вер не Дал ма-
ци је око коjeг су се ду го бо ри ли Мле тач ка ре пу бли ка, Осман ско цар ство и 
Хаб збур шка мо нар хи ја – би ла је пред мет број них исто ри о граф ских сту ди-
ја: ра до ви Ни ко ди ма Ми ла ша (1901), Ми ла Бо го ви ћа (1982), Мар ка Ја чо ва 
(1984), Дра га Рок сан ди ћа (2003) и Еђи ди ја Иве ти ћа (2009), да спо ме не мо 
са мо не ке од њих, у зна чај ној су ме ри омо гу ћи ли ре кон струк ци ју сло же ног 
исто риј ско-кул тур ног мо за и ка овог ре ги о на, иа ко су по не кад пру жа ли ве-
о ма раз ли чи та ту ма че ња.1

Кон фе си о нал ни еле мент пред ста вља спе ци фич ну раз ли чи тост на ко јој 
је уте ме ље на те шка ко ег зи стен ци ја из ме ђу хр ват ског ка то лич ког кле ра и 
пра во слав них Ср ба (тзв. Мор ла ка) ко ји су се пре се ли ли у се вер ни део Дал-

1 За ис цр пан пре глед ли те ра ту ре и ста во ве раз ли чи тих исто ри о граф ских тра ди ци ја 
о кон фе си о нал ној по ле ми ци у Дал ма ци ји уп. Ivetic 2009.
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ма ци је на кон мле тач ко-тур ских ра то ва (1645–1718). Не то ле ран ци ја ка то лич-
ког кле ра пре ма пра во слав ним Ср би ма у Дал ма ци ји огле да ла се у су ко бу 
ин те ре са пред став ни ка срп ске цр кве и ка то лич ке хи је рар хи је, ко ја је те жи-
ла ду хов ном мо но по лу и об но ви сво јих ис кљу чи вих ју рис дик циј ских пра ва 
и над пра во слав ним по да ни ци ма са те ри то ри ја ко је су не дав но осво ји ли 
Мле ци. Тај ан та го ни зам пре ли вао се из цр кве них сфе ра и у ни же на род не 
сло је ве, где је на ро чи то био из ра жен у ви ду срп ског пра во слав ног и ри мо-
ка то лич ког вер ског су прот ста вља ња (уп. Šarić 2007).

Уз па жњу ка то лич ког све штен ства, до се ље ни ци пра во слав не ве ре мо-
ра ли су да тр пе и по ку ша је ин те гра ци је од стра не глав них европ ских си ла 
ко је су би ле при сут не у ре ги о ну, тј. Мле тач ке ре пу бли ке, На по ле о но ве Фран-
цу ске и Хаб збур шке мо нар хи је. За Ве не ци ју, на при мер, укла па ње до се ље-
ни ка у дру штве ни си стем мле тач ке Дал ма ци је ни је био са мо ло кал ни про-
блем, не го кључ на тач ка у од но си ма из ме ђу Ре пу бли ке и пра во слав них 
по да ни ка то ком чи та вог осам на е стог ве ка. На уч ни ци су че сто оце њи ва ли 
по на ша ње мле тач ких про ви ду ра пре ма пра во слав ним Ср би ма као „осци-
ли ра ју ће“, или рав но ду шно: на и ме, на кон фе си о нал ну по ли ти ку Ве не ци ја-
на ца сна жно су утицалe не са мо историјскe окол но сти с ко ји ма је Ре пу бли ка 
Св. Мар ка мо ра ла да се су о чи, не го и „по ли тич ке иде је, спо соб ност за по-
сре до ва ње, те осе тљи вост по је ди ни их про ви ду ра у Дал ма ци ји у од но су на 
кон фе си о нал но пи та ње“ (уп. morabito 2001: 282). Мно го бо ље де фи ни сан био 
је по ло жај Ау стри ја на ца, ко ји су по чет ком 19. ве ка по кре ну ли спе ци фи чан 
про је кат за уни ја ће ње дал ма тин ских пра во сла ва ца. Spiritusmovens тог про-
јек та је био цар Франц II. Тим пу тем Хаб збур шка мо нар хи ја је та ко ђе желе-
ла да окон ча тра ди ци о нал ни ути цај ру ских ца ре ва на пра во слав не на ро де 
Бал кан ског по лу о стр ва, ко ји су у Ру си ји ви де ли са ве зни ка у бор би за осло-
бо ђе ње од стра не до ми на ци је.

Са сво је стра не, срп ска за јед ни ца је чвр сто бра ни ла сво је кул тур но 
на сле ђе и иден ти тет, тра же ћи ле ги ти ми тет за сво ју цр кву у дал ма тин ском 
под руч ју. На кон не ко ли ко не у спе шних по ку ша ја за вре ме мле тач ке вла да-
ви не, дал ма тин ска пра во слав на епар хи ја је ко нач но би ла осно ва на 1809. г. 
под фран цу ском вла шћу, те је сле де ће го ди не сâм На по ле он име но вао Бе-
не дик та Кра ље ви ћа пр вим пра во слав ним епи ско пом за Дал ма ци ју. Ме ђу тим, 
осни ва ње епар хи је ни је ре ши ло, не го мо жда и по ве ћа ло тен зи ју из ме ђу 
пра во слав них Ср ба и дал ма тин ског ри мо ка то лич ког кле ра.

У овом кон тек сту „за стра шу ју ћег ха о са“ (PalaDini2002)2 сме штен је 
жи вот ни пут срп ског ар хи ман дри та Ге ра си ма Зе ли ћа (1752–1828). По ре клом 
из за дар ског за ле ђа и чо век „Тро ме ђе“, Зе лић је нај пре оба вљао ду жност ге-
не рал ног ви ка ра дал ма тин ских Ср ба (1796–1810), а по том епи скоп ског ви-
ка ра у Ко то ру (1810–1811) по став ши је дан од глав них ак те ра до га ђа ја ве за них 

2 Из раз је пре у зет од Ан ђе ла Ди је да (An ge lo Di e do) ко јег је Се нат Мле тач ке ре пу бли-
ке име но вао за ге не рал ног про ви ду ра Дал ма ци је и Ал ба ни је 1789. го ди не и ко ји је по свом 
до ла ску упра во та ко опи сао зе мље ко ји ма је тре ба ло да упра вља. 
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за кон фе си о нал ну по ле ми ку у Дал ма ци ји на пре ла зу из ме ђу XVI II и XIX 
ве ка. Упр кос не спор ној рас ко ши лич но сти, до да нас не ма мо но гра фи је, или 
бар си сте мат ске сту ди је ко ја би ре кон стру и са ла јав ни жи вот Ге ра си ма Зе-
ли ћа и би ла у ста њу да пру жи по у здан при каз ње го вог уче шћа у до га ђа ји ма 
ве за ним за кон фе си о нал ну по ле ми ку: ма ло број ни исто ри о граф ски до при-
но си по све ће ни ње го вом жи во ту углав ном су са же тог или фраг мен тар ног 
ка рак те ра.3 Осим то га, још увек се у ве ли кој ме ри осла ња ју на Зе ли ће ву 
ау то би о гра фи ју Житије, ко ја је об ја вље на у Бу дим пе шти 1823.4 Упра во на 
том тек сту за сни ва ју се ста во ви, у нај ма њу ру ку опреч ни, ко је је до са да 
из ра зи ла исто ри о гра фи ја о ра ду срп ског ар хи ман дри та.5 

Ова сту ди ја ће пред ста ви ти ак тив но сти ис тра жи вач ког про јек та под 
на зи вом TheinterconfessionalpolemicbetweentheOrthodoxSerbsandthe
CatholicChurchinthemanuscriptsofGerasimZelić, ко јим се же лео да ти до-
при нос про у ча ва њу кон фе си о нал не по ле ми ке у Дал ма ци ји на осно ву јед ног 
кор пу са ру ко пи сних до ку ме на та о лич но сти срп ског ар хи ман дри та.6 У на-
ред ним па су си ма опи са ће мо раз ли чи те ста ди ју ме про јек та за др жа ва ју ћи 
се на ре зул та ти ма до ко јих је ме ђу на род ни ис тра жи вач ки тим до шао то ком 
две го ди не ра да.7

3 На кон стра ни ца ко је је Ни ко дим Ми лаш по све тио Зе ли ћу у сво јој Православној
Далмацији (1901) усле ди ла су ис тра жи ва ња Љу бо ми ра Вла чи ћа, ко ја су се по ја ви ла два де-
се тих и три де се тих го ди на про шлог ве ка, те не дав но Пер си де Ла за ре вић ди Ђа ко мо. 

4 Пун на зив је ЖитіесирƀчьРожденіе,воспитаніе,странствованіяиразличнапо
свƀтуиуотечествуприключеніяистраданіяГерасімаЗелићаАрхімандрітаСветоуспен
скеобителиКрупеуДалмаціибывшегакоеуистойдержавы,коеуБоккиКоторской,одъ
л.1796доконцал.1811.надъправославнымивосточногаисповƀданіяцерквами/Нимъсамымъ
Себиисвоимазаспоменъсписаноидругимазалюбопытство,гдƀштозарьизапоученїе,
насвƀтъизданоВъБудимƀ:ПисменыКрал.УнїверсїтетаУнгарскаго,1823. У по гле ду 
ве ро до стој но сти, Бо шко Ко ва чек пи ше: „У ау то би о гра фи ци ни је увек пот пу но отво рен и 
та чан; нај че шће пре ћут ку је оне окол но сти сво га жи во та ко је би га мо гле учи ни ти по ли тич-
ки сум њи вим код вла сти.“ Сли чан је и суд Ни ко ди ма Ми ла ша ко ји ре кон стру и шу ћи жи вот 
срп ског ар хи ман дри та при зна је да је че сто при бе га вао Житију,али пре ци зи ра: „Је ли све 
ова ко, ка ко Зе лић пи ше, ми ни је смо у ста њу про ци је ни ти, јер нам оску дје ва ју за то од но сни 
до дат ци“ (милаш20043: 433).

5 Ни ко дим Ми лаш, на при мер, опи су је Зе ли ћа час као про све ће ног све ште ни ка и 
ве о ма ан га жо ва ног у од бра ни кон фе си о нал ног иден ти те та пра во слав них за јед ни ца из сво-
је ју рис дик ци је, час као ско ро је ви ћа и ин три ган та, оп сед ну тог вла шћу. У истом сме ру иде 
и оце на Љу бо ми ра Вла чи ћа, ко ји у по гле ду Зе ли ће вог ам би ци о зног ка рак те ра пи ше да је 
срп ски ар хи ман дрит „од де тињ ства па до смр ти са њао је са мо о ча сти и вла сти, о епи скоп-
ској ми три“ (влачић1928: 215).

6 Про је кат је фи нан си рао Де парт ман за лин гви стич ке и књи жев не сту ди је Уни вер-
зи те та у Па до ви.

7 Из про јек та је на стао те мат ски збор ник по све ћен Зе ли ћу и срп ској кул ту ри ње го вог 
вре ме на, под на сло вом „Ge ra sim Ze lić e il suo tem po“ (уп. Fin–steenwijk2019). Збор ник је 2019. 
об ја ви ла из да вач ка ку ћа Fi ren ze Uni ver sity Press уз по др шку Де парт ма на за лин гви стич ке 
и књи жев не студије Уни вер зи те та у Па до ви (Di par ti men to di Stu di lin gu i sti ci e let te ra ri, 
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2. Про јект на ис тра жи вач ка ак тив ност до та кла је не ко ли ко обла сти. 
Нај пре, упот пу ње на је ка та ло ги за ци ја и ди ги та ли за ци ја кор пу са ру ко пи сних 
до ку ме на та ко ји је на ђен у Ар хи ву Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти у 
Срем ским Кар лов ци ма (да ље АСА НУК), Ру ко пи сном оде ље њу Би бли о те ке 
Ма ти це срп ске (да ље РОМС) и Др жав ном ар хи ву у За дру (да ље ДАЗД). Из 
пр во бит ног кор пу са од око 300 до ку ме на та, ко ји је са др жао укуп но ви ше 
од 1000 ру ко пи сних хар ти ја на срп ском, ита ли јан ском, не мач ком, грч ком и 
ла тин ском, фор ми ран је ко нач ни кор пус од 140 до ку ме на та ко ји се уско тичу 
те ма ти ке про јек та. Ода бра ни ру ко пи си по кри ва ју вре мен ски пе ри од од ја-
ну а ра 1794. до сеп тем бра 1830. го ди не. Нај ве ћи део кор пу са чи ни лич на пре-
пи ска Ге ри са ма Зе ли ћа, по ред број них до ку ме на та мле тач ких, ау стриј ских 
и фран цу ских вла сти ко је су у оно до ба на из ме нич но вла да ле Дал ма ци јом. 

Већ при пр вој ана ли зи кор пу са ис по ста ви ло се да је 80% до ку ме на та 
нео бја вље но, уз из у зе так оних ко ји се на ла зе у пр вом из да њу Зе ли ће ве ауто-
би о гра фи је (зелић1823). Иста та до ку мен та пре у зео је Ни ко дим Ми лаш у 
мо но гра фи ји ПравославнаДалмација(1901).

Ру ко пи си су ди ги та ли зо ва ни при ме ном кри те ри ју ма кон зер ва тор ског 
ти па и у пот пу ном скла ду с фи ло ло шким кри те ри ју ми ма при хва ће ним у 
ме ђу на род ној на уч ној за јед ни ци. До ку мен ти су тран скри бо ва ни у фор ма ту 
TEI (Text En con ding Ini ti a ti ve), ко ји је по себ но по го дан за ди ги тал ну тран-
скрип ци ју до ку ме на та ко ји се од но се на humaniora јер омо гу ћа ва да се са др-
жај ор га ни зу је пре ма ло гич ким од но си ма уз упо тре бу обе ле жи ва ча, за др-
жа ва ју ћи не про ме њен фор мат тек ста. Осим ор га ни зо ва ња тран скри бо ва ног 
тек ста у ње го вом фор мал ном аспек ту, обе ле жи ва чи му да ју и свој ства ба зе 
по да та ка: мо гу ће је, да кле, из вр ши ти пре тра жи ва ње у тран скри бо ва ном 
тек сту ко је уве ли ко пре ва зи ла зи јед но став ну пре тра гу стрин го ва. У слу ча ју 
про у ча ва ног про јек та, про цес тран скрип ци је и ин дек са ци је омо гу ћио је да 
се спро ве ду ис тра жи ва ња на при ку пље ним до ку мен ти ма ко ји су ана ли зи-
ра ни ка ко с фи ло ло шко-лин гви стич ког, та ко и са исто риј ско-кул тур ног 
аспек та. На по слет ку, тре ба под се ти ти да текст тран скри бо ван у TEI фор-
ма ту мо же ла ко да се кон вер ту је у дру ге фор ма те (на при мер .doc или .pdf), 
што се по ка за ло по себ но ко ри сним то ком де ли кат ног про це са лек ту ре и 
ко рек ту ре тран скри бо ва них до ку ме на та. 

У по гле ду тран скрип ци је ру ко писâ на срп ском је зи ку, ко ји чи не око 
70% кор пу са, од лу че но је да се тек сто ви на ћи ри ли ци тран сли те ру ју на ла-
ти нич ни ал фа бет: ову од лу ку је на мет ну ла же ља да гра ђа бу де до ступ на 
ши рој јавно сти. Бу ду ћи да се ра ди о до ку мен ти ма на пи са ним у епо хи ко ја 
је прет хо ди ла стан дар ди за ци ји срп ског пра во пи са и књи жев ног је зи ка, од-
ре ђи ва ње фи ло ло шких кри те ри ју ма осла ња ло се пре вас ход но на сту ди је 
Алек сан дра Мла де но ви ћа8, као и на де ла из ра ног срп ског де вет на е стог 

Università de gli Stu di di Pa do va). Књи га је до ступ на и он лајн на сај ту са мог из да ва ча (https://
fu press.co m/ca ta lo go/ge ra sim-ze lic-e-il -su o-tem po/3998).

8 По себ но упу ћу је мо на збор ник Славеносрпскијезик:студијеичланци(млаДеновић 
1989).
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ве ка (да кле из истог до ба из ког су и про у ча ва ни ру ко пи си) ко ја је Ма ти ца 
срп ска не дав но об ја ви ла у еди ци ји Језичкабаштина. Пре ма то ме, све пра-
во пи сне ва ри ја ци је у до ку мен ти ма вер но су пре не те у тран скрип ци ју.

По за вр шет ку тран скрип ци је, на пра вљен је веб сајт по све ћен про јек ту 
где је мо гу ће пре гле да ти ди ги та ли зо ва не до ку мен те.9 Осим с исто риј ско- 
-кул тур ног аспек та, при ку пље на гра ђа чи ни вре дан кор пус и за ана ли зу 
лин гви стич ке вр сте, по себ но у по гле ду срп ског је зи ка пред стан дард ног 
пе ри о да. 

3. Сајт про јек та, ко ји се мо же по гле да ти на лин ку http://www.mal du ra.
unipd.it/ze lic/ при ка зу је пет глав них оде ља ка ко је ће мо украт ко опи са ти у 
на став ку.

На слов на стра на сај та са др жи кра так опис про јек та као и дру ге са др-
жа је о ак ту ел но сти ма про јек та (Theproject), о би о гра фи ји и књи жев ном 
де лу Ге ра си ма Зе ли ћа (ZelićandhisŽitije), о раз ли чи тим фа за ма ре а ли за-
ци је про јек та (Realisationoftheproject) као и о до сад при ку пље ним ре зул-
та ти ма (Finalconclusionsandpossiblefurtherresearch). По след њи оде љак је 
по све ћен ис тра жи вач ком ти му и уста но ва ма ко је су уче ство ва ле у про јек ту 
(Researchteamandcredits).10

У одељ ку под на зи вом Transcriptions на ла зе се ди ги та ли зо ва на до ку мен-
та, по ре ђа на пре ма пре зи ме ну ау то ра и/или пот пи сни ка, а на ни жем ступ њу 
пре ма да ту му. Струк ту ра сај та омо гу ћа ва да се исто вре ме но ви де фо то граф-
ска ре про дук ци ја ори ги нал них ру ко пи са и њи хов ди ги та ли зо ва ни текст. 
Сва ки до ку мент пра ти кра так опис (Summary) по пу њен ко ри шће њем мо де ла 
Du blin Co re.11 Опис са др жи, ре дом, при ма о ца до ку мен та, ау то ра, уред ни ка 
тран скри бо ва ног тек ста, пред мет до ку мен та, ре зи ме са др жа ја, ме сто до ку-
мен та (тј. ар хи ву из ко је по ти че и сиг на ту ра), да тум и на по слет ку иден ти-
фи ка ци о ни кôд за сва ки до ку мент уну тар кор пу са.

У слу ча ју да се у тек сту по ја вљу ју скра ће ни це, до вољ но је ми шем пре ћи 
пре ко стрин га да би се по ја ви ла це ла реч. Пра во пи сне гре шке, ко је се нај ви ше 
ти чу пи са ња име на и пре зи ме на, обе ле же не су та гом <sic>. На кра ју, ре чи око 
ко јих по сто ји не до у ми ца по ја вљу ју се у тран скрип ци ји у си вој бо ји.

Као што је већ по ме ну то, то ком тран скрип ци је до ку мен ти су би ли ин дек-
си ра ни пре ма пет глав них ка те го ри ја: <or ga ni za ti ons>, <per sons>, <pla ces>, 
<ro les> и <su bjects>. Ком плет на ли ста ин дек са, по де ље них у на ве де них пет 
ка те го ри ја, мо же се по гле да ти у одељ ку сај та на зва ном Indexes.Про цес 

9 Он лајн об ја вљи ва ње до ку ме на та је још увек у то ку.
10 Ме ђу уста но ва ма ко је су омо гу ћи ле успех про јек та на ла зе се већ по ме ну те АСА НУК, 

РОМС и ДАЗД, где су спро ве де на ис тра жи ва ња. Осим њих, по себ ну за хвал ност из ра жа вам 
Би бли о те ци Ма ти це срп ске ко ја је да ла на увид ди ги тал ну ко пи ју пр вог из да ња Житија
Ге ри са ма Зе ли ћа, чи је је иш чи та ва ње би ло нео п ход но за спро ве де не ана ли зе у пр вом де лу 
про јек та. 

11 За ви ше ин фор ма ци ја по гле да ти сајт http://du blin co re.or g/do cu ments/dces/.
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ин дек са ци је омо гу ћа ва ко ри сни ку да спро во ди уна кр сне пре тра ге у до ку-
мен ти ма пу тем јед не веб апли ка ци је. Осим то га, кли ком на сва ки ин декс 
отва ра се па да ју ћа ли ста са свим до ку мен ти ма у ко ји ма се по ја вљу је да ти 
ин декс.

По след ња два одељ ка сај та (Studies e Bibliography) са др же, ре дом, сту-
ди је на ста ле то ком две го ди не тра ја ња про јек та и ре фе рент ну би бли о гра фи-
ју у ко јој се на ла зи ка ко гра ђа о кон фе си о нал ној по ле ми ци и исто ри ји се вер-
не Дал ма ци је, та ко и она о Зе ли ће вој лич но сти и ње го вој ау то би о гра фи ји.

4. У за кључ ку ове сту ди је тре ба ис та ћи, бар у са же том об ли ку, ре зул-
та те до ко јих је ис тра жи вач ки тим до шао то ком две го ди не свог де ло ва ња.

У скла ду с прет по став ка ма фор му ли са ним на по чет ку про јек та, ана-
ли за при ку пље них и ди ги та ли зо ва них ру ко пи са по твр ди ла је ве ли ку исто-
риј ско-кул тур ну вред ност про у ча ва ног кор пу са за хва љу ју ћи ком је би ло (и 
би ће) мо гу ће раз ја сни ти не ке ма ње ја сне тач ке ко је до са да кон фе си о нал на 
исто ри ја се вер не Дал ма ци је ни је до вољ но ис пи та ла. У окви ру ди ги та ли зо-
ва не гра ђе, од по себ не су вред но сти при ват на пи сма Ге ра си ма Зе ли ћа, ко ји 
је нај пре као ге не рал ни ви кар Ср ба у Дал ма ци ји (1792–1810) а по том као 
епи скоп ски ви кар за ре ги ју Бо ке ко тор ске (1810–1811) одр жа вао епи сто лар-
не од но се (и то не увек ми ро љу би ве) с мле тач ким, ау стриј ским и фран цу-
ским вла сти ма,12 као и с нај е ми нент ни јим цр кве ним ве ли ко до стој ни ци ма 
он да шње Срп ске пра во слав не цр кве, пре свих кар ло вач ким ми тро по ли том 
Сте фа ном Стра ти ми ро ви ћем.

У по гле ду са др жа ја, у кор пу су се мо гу из дво ји ти три глав на те мат ска 
је згра. Пр во об у хва та до ку мен та ко ји све до че о су ко бу из ме ђу ар хи ман дри-
та Зе ли ћа и Бе не дик та Кра ље ви ћа (1765–1862), ког је На по ле он Бо на пар та 
у мар ту 1810. го ди не име но вао за пр вог пра во слав ног епи ско па у Дал ма ци-
ји. Та да је Зе ли ћу би ла оста вље на ду жност ви ка ра Бо ке ко тор ске, под ре ђен 
по ло жај у од но су на Кра ље ви ћа што, у ствар но сти, срп ски ар хи ман дрит 
ни кад ни је при хва тио.13 Ни је се ду го че ка ло на пре кид њи хо вих од но са: 
casusbelli је би ло осве ће ње но вог пра во слав ног хра ма у Ко то ру, све ча ност 
ко ју је Зе лић одр жао у де цем бру 1810. г. без прет ход не са гла сно сти свог 
над ре ђе ног, ко ји му је то од мах за ме рио. Од тог тре нут ка ср да чан тон, ко ји 
је до тог мо мен та био свој ствен њи хо вој пре пи сци, по стао је крај ње опор, 
по себ но у пи сми ма Зе ли ћа, ко ји је 1811. г. на пу стио сво ју функ ци ју и по ву-
као се у ма на стир у Кру пи.

12 По себ но је со лид на, на при мер, раз ме на пи са ма са Ви чен цом Дан до лом (Vin cen zo 
Dan do lo, 1758–1819), ве не ци јан ским па три ци јем ког је био гу вер не ра Дал ма ци је од 1806. до 
1809. го ди не. Пре пи ска из ме ђу Зе ли ћа и Дан до ла чу ва се углав ном у ДАЗД-у. 

13 Што се ти че Кра ље ви ће ве лич но сти, не ма мо мно го ин фор ма ци ја: Ни ко дим Ми лаш, 
на при мер, осла ња се го то во ис кљу чи во на Зе ли ће во Житије, јер ка ко и сам при зна је не 
рас по ла же дру гим из во ри ма (20043: 469). Мно го по у зда ни је су у том сми слу сту ди је Љубо-
ми ра Вла чи ћа и Пер си де Ла за ре вић Ди Ђа ко мо на ко је упу ћу јем за ви ше ин фор ма ци ја. 
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Осим пи са ма дво ји це све ште ни ка – из вор них до ку ме на та у Кра ље ви-
ће вом слу ча ју, и ко пи ја у Зе ли ће вом – ме ђу ру ко пи се ко ји при па да ју овом 
пр вом те мат ском је згру убра ја ју се и мол бе ко је су пред став ни ци срп ских 
за јед ни ца из се вер не Дал ма ци је упу ћи ва ли ау стриј ским вла сти ма тра же ћи 
да се Кра ље вић уда љи из ре ги је због сво је бли ско сти с уни јат ском цр квом. 
Уи сти ну, у освит дру ге ау стриј ске вла да ви не у Дал ма ци ји беч ким вла сти ма 
се по но во по ја вио про блем пра во сла ва ца: ау стриј ски двор је пла ни рао да их 
до ве де под окри ље Ка то лич ке цр кве још од 1804, про је кат чи ја је мо ти ва-
ци ја би ла ја сно по ли тич ка по што би омо гу ћи ла да се за у ста ви ру ски ути цај 
на Бал ка ну; до ла зак Фран цу за је, ме ђу тим, пре ки нуо пла но ве Бе ча. Го ди не 
1815. сâм цар Франц I пре у зео је ру ко во ђе ње ини ци ја ти вом отва ра ју ћи пут 
„пр вом та ла су си сте мат ског ши ре ња уни ја ће ња код пра во сла ва ца у Дал ма-
ци ји“ ко ји је Пер си да Ла за ре вић ди Ђа ко мо (2007: 183) опи са ла као „нај зна-
чај ни ји дру штве ни и кул тур ни до га ђај ме ђу Ср би ма у Дал ма ци ји пр ве по-
ло ви не 19. сто ле ћа“.

Зе лић, ког су ау стриј ске вла сти опи си ва ле као „ein fe i ner in tri gan ter 
Ge i stlic her“ (влачић 1935: 65), од лу чио је да их пред у хи три. Већ у сеп тем бру 
1814. г. по слао је Фран цу I ме мо ран дум у ко јем је оп ту жи вао Кра ље ви ћа да 
је на стра ни Фран цу за, те да се упр љао си мо ни јом то ком свог ман да та. При-
мо ран да бра ни свој по ло жај, Кра ље вић је у тај но сти из ра зио сво ју спрем ност 
да при хва ти вер ску по ли ти ку Ау стри ја на ца, пред ста вља ју ћи ца ру пред лог 
за осни ва ње грч ко-ка то лич ког се ми на ра са се ди штем у Ши бе ни ку. Кра јем 
1819. из Га ли ци је су кре ну ла че ти ри уни јат ска учи те ља да пре у зму слу жбу 
ме ђу Ср би ма у Дал ма ци ји: ме ђу тим, сти гав ши на ли це ме ста би ли су при-
мо ра ни да се су о че с не за до вољ ством ло кал не за јед ни це, све сне Кра ље ви-
ће ве из да је а уз по др шку са мог Зе ли ћа, ко ји је у ме ђу вре ме ну по вра тио 
по пу лар ност и на го ва рао сво је су на род ни ке да се по диг ну про тив ње го вог 
ри ва ла. Због ла ко ће ко јом је усво јио вер ску по ли ти ку Бе ча, Кра ље вић је 
по стао „нај о мра же ни ји чо век ме ђу Ср би ма с оба ле“, то ли ко да је био пред-
мет атен та та ко ји је на сво ју сре ћу ус пео да из бег не.14 Са дру ге стра не, Зе лић 
је био оп ту жен за кле ве ту и при ну ђен од стра не ау стриј ских вла сти на на-
пу сти свој ма на стир и Дал ма ци ју, где се ви ше не ће вра ти ти: био је прог нан 
нај пре у Беч, по том у Бу дим где је остао до сво је смр ти (1828) по ку ша ва ју-
ћи ипак да на сва ки на чин по вра ти по ло жај и вра ти се у род ну Дал ма ци ју. 
О свим тим до га ђа ји ма го во ре нам до ку мен ти са чу ва ни у АСА НУК-у по-
ка зу ју ћи ка ко је су коб два све ште ни ка за у зео сре ди шње ме сто не са мо у 
Зе ли ће вој ка ри је ри, већ и у ши рем кон тек сту кон фе си о нал не по ле ми ке у 
Дал ма ци ји. 

Дру го те мат ско је згро чи ни пре пи ска из ме ђу Ге ра си ма Зе ли ћа и кар-
ло вач ког ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа (1757–1836). Осим што 
са др жи нај ве ћи број до ку ме на та, та пре пи ска је по себ но за ни мљи ва по што 

14 Кра ље вић је нај пре по бе гао у За дар, а за тим се пре се лио у Ве не ци ју где је жи вео још 
40 го ди на. Зва нич но је уми ро вљен тек 1828. г. (лазаревићДиђакомо 2007: 184, бе ле шка 6).
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опи су је, иа ко ин ди рект но, при ли ке Срп ске пра во слав не цр кве у Дал ма ци-
ји на пре ла зу из ме ђу XVI II и XIX ве ка. Та ко ђе, из пи са ма дво ји це срп ских 
све ште ни ка са зна је мо број не де та ље о фор ми ра њу фи нан сиј ског фон да у 
Кар ло вач кој ми тро по ли ји ко ји је осно вао са да већ стар и на из гнан ство 
при ну ђен Зе лић: за хва љу ју ћи том сред ству, де се ти не срп ских мла ди ћа из 
дал ма тин ских за јед ни ца до би ли су мо гућ ност да сту ди ра ју те о ло ги ју у 
углед ним уста но ва ма срем ско кар ло вач ке ва ро ши. По ред Зе ли ће вих пи са ма 
и пи са ма ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа, ово дру го је згро чи не и пи сма не ких 
мла дих срп ских бо го сло ва дал ма тин ског по ре кла, ме ђу ко ји ма и Алек се ја 
Зе ли ћа, си нов ца срп ског ар хи ман дри та. Осни вач ки акт фон да ко ји је ство-
рио Зе лић и књи го вођ стве ни ре ги стри фон да ци је, ко ји до де та ља при ка зу ју 
све тро шко ве до 1914. го ди не, чу ва ју се у ДАЗД-у.

Тре ће и по след ње те мат ско је згро об у хва та до ку мен те ве за не за по след-
њу фа зу жи во та Ге ра си ма Зе ли ћа. Оп ту жен за кле ве ту због не ких пи са ма 
у ко ји ма по зи ва дал ма тин ске пра во слав це да се по диг ну про тив Кра ље ви ћа, 
Зе лић је био при мо ран да се уда љи из род не Дал ма ци је 1811. го ди не и да 
сво је по след ње го ди не про ве де у из гнан ству, под стал ним над зо ром ау стриј-
ских вла сти. Ово тре ће је згро ру ко пи са, да кле, са др жи с јед не стра не до пи-
се ко је је Зе лић при мао од ау стриј ских вла сти, а с дру ге – мол бе ко ји ма је 
срп ски ар хи ман дрит по ку ша вао у ви ше на вра та да по вра ти свој по ло жај и 
вра ти се у Дал ма ци ју, на жа лост без у спе шно. Нај ве ћи део мол би, на пи са них 
пре вас ход но на срп ском је зи ку, али и на не мач ком, упу ће не су ау стриј ском 
ца ру Фран цу I.

У по след њем де лу про јек та до са да ци ти ра ни ру ко пи си упо ре ђе ни су 
са до ку мен тар ном гра ђом са др жа ном у Зе ли ће вом Житију, ка ко би се из-
ву кли не ки за кључ ци о уло зи ко ју до ку мен та има ју у књи жев ном де лу и 
на чи ну на ко јих их је ау тор об ра дио. У ци љу по ре ђе ња, од лу чи ли смо се за 
пр во из да ње де ла, об ја вље но у Бу дим пе шти 1823: тај из бор је мо ти ви сан 
чи ње ни цом да је то из да ње, за пра во, је ди но у ко јем су вер но пра ће на ау то-
ро ва упут ства. На и ме, уред ни ци на ред них из да ња (1886, 1897–1900, 1988 
– уп. Ли те ра ту ра), до ве ли су до знат ног сма ње ња до ку мен тар ног апа ра та, 
ко ји је че сто ис кљу чен из глав ног тек ста јер је (по гре шно) сма тран „су ви-
шним“. У по гле ду об ра де до ку мен тар не гра ђе, по ре ђе ње штам па ног тек ста 
и ру ко писâ по ка за ло је ка ко је Зе лић пре нео до ку мен те на срп ском је зи ку 
увек у це ло сти и пот пу но вер но из вор ни ку. У слу ча ју до ку ме на та на пи са-
них на ита ли јан ском или не мач ком, срп ски све ште ник је углав ном да вао 
са мо пре вод са не та ко за не ма ри вим не пре ци зно сти ма при ли ком пре во ђе ња 
на срп ски је зик.

Ко нач но тре ба до да ти да је по ре ђе ње књи жев ног тек ста и до ку ме на та 
по ка за ло да је ЖитијеГе ра си ма Зе ли ћа урав но те же на син те за из ме ђу до-
ку мен тар ног еле мен та и фик ци је, са свим у скла ду с та да шњим књи жев ним 
тен ден ци ја ма. Не из не на ђу је он да што се у опи су ових де ла го во ри ло о 
„фак циј ској про зи“, од но сно о умет нич кој про зи за сно ва ној на кон крет ним 
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чи ње ни ца ма (уп. ивановић 1999). То свој ство по ти че из же ље ау то ра да 
за до во љи укус пу бли ке, ко ја је у ме мо а ри ма тра жи ла ве ран из ве штај о ве-
ли ким исто риј ским до га ђа ји ма епо хе, за јед но са са свим лич ном по тре бом 
да се оправ да соп стве но де ло ва ње у очи ма по то ма ка. Ова тврд ња је по себ но 
исти ни та у слу ча ју до га ђа ја ве за них за кон фе си о нал ну по ле ми ку, због че га 
срп ски ар хи ман дрит по ку ша ва оправ да ти соп стве не из бо ре по зи ва ју ћи се 
на исто риј ски, зва ни чан до ку мент. По тра га за ве ро до стој но шћу по ста је, 
да кле, је дан од глав них еле ме на та Зе ли ће вог де ла о ко јем се ге не рал но гово-
ри као о јед ном од пр вих при ме ра умет нич ко-до ку мен тар не про зе мо дер не 
срп ске књи жев но сти (уп. ГрДинић 2003; лето 2014).
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Mo ni ca Fin

THE IN TER CON FES SI O NAL PO LE MIC IN GE RA SIM ZE LIĆ’S  
PRI VA TE LET TERS

S u m  m a r y

The in ter con fes si o nal po le mic which en gul fed the Ser bian Ort ho dox com mu nity 
li ving in the Dal ma tian area clo se to the Tri plex Con fi ni um bet we en the 17th and 19th 
cen tury is a mat ter that has been in ten si vely stu died by hi sto ri ans, alt ho ugh with con si-
de ra ble dif fe ren ces re gar ding ap pro ach and re sults. The pre sent pa per sum ma ri zes the 
ac ti vi ti es and the re sults of a re se arch pro ject de di ca ted to the per so nal and pu blic fa te 
of Ge ra sim Ze lić (1758–1828), who as Vi car Ge ne ral of the Serbs of Dal ma tia (1796–1810) 
was one of the main pro ta go nists of the con fes si o nal po le mic in Dal ma tia. Firstly, the 
pa per de scri bes the ac ti vi ti es which we re car ried out du ring the pro ject, par ti cu larly the 
di gi ta li za tion and on-li ne pu bli ca tion of a cor pus of ma nu script do cu ments con nec ted to 
Ze lić. Se condly, it pre sents the re sults of a hi sto ri cal and cul tu ro lo gi cal analysis con duc ted 
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on the afo re men ti o ned do cu ments, which ha ve hel ped to cla rify so me un re sol ved qu e-
sti ons per ta i ning Ze lić’s ac tual in vol ve ment in the events re la ted to the con fes si o nal 
qu e sti on in Dal ma tia.

Di par ti men to di Stu di lin gu i sti ci e let te ra ri (DiSLL)
Università de gli Stu di di Pa do va
Via Eli sa bet ta Ven dra mi ni, 13
35137 Pa do va (PD)
Ita lia
monica.fin@unipd.it


